## ПО ИТОГАМ 2022 ГОДА ТЕМПЫ РОСТА ПРОИЗВОДСТВА СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ В РОССИИ СОСТАВИЛИ 15%

Актуальные вопросы модернизации отечественного АПК обсудили участники круглого стола на тему «Обеспечение агропромышленного комплекса РФ специализированной техникой и оборудованием: проблемы и перспективы», прошедшего 21.03.2023 в Совете Федерации.

Доля отечественной сельскохозяйственной техники на внутреннем рынке в прошлом году составила более 60%, тогда как в 2013-м — 24%, сообщила в ходе круглого стола директор департамента сельскохозяйственного, пищевого и строительно-дорожного машиностроения Минпромторга России Мария Елкина. Значительное повышение доли во многом связано с улучшением качества продукции российского сельхозмашиностроения, отметила «Работа, проведенная отечественными машиностроителями по продвижению сельхозтехники, налицо», — добавила спикер. Также она отметила, что по итогам 2022 года в РФ темпы роста производства сельхозтехники составили 15% по отношению к предыдущему году

(в 2021 году этот показатель увеличился по сравнению с 2020-м на 46%).

Как сообщила глава департамента, Минпромторг России в 2022 году поддержал реализацию со скидкой порядка 8,7 тыс. единиц сельхозтехники и сельскохозяйственного оборудования и 23,7 тыс. единиц российского пищевого оборудования. Она отметила, что за последние годы отечественные производители продвинулись в разработках и освоении производства тех видов техники, которые ранее не производились в нашей стране. В результате в настоящее время в РФ выпускаются высокопроизводительные кормоуборочные комбайны мощностью двигателя до 611 л. с., автоматизированные комплексы для выпуска хлебобулочных изделий, энергонасыщенные тракторы и другие виды техники. Однако с начала текущего года в России наблюдается снижение спроса на сельскохозяйственную технику, сообщила спикер. «Поэтому нужно поддержать аграриев в их инвестиционной активности, чтобы они активнее покупали технику для посевной и возобновления фонда», — резюмировала Мария Елкина.

В январе — феврале 2023 года производство сельскохозяйственной техники в РФ снизилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 11,4% — с 42 млрд рублей до 37,2 млрд рублей, отметил президент Российской ассоциации производителей специализированной техники и оборудования («Росспецмаш») Константин Бабкин. «Тем не менее отрасль живет и развивается, практически все предприятия продолжают свои инвестиционные проекты», — сказал он. Спикер заострил внимание на процессе цифровизации сельхозмашиностроения. «Мы вкладываемся в новые технологии, в цифровизацию, — сообщил он. — Работы ведутся активно, причем не только на предприятиях. В настоящее время в рамках ассоциации "Росспецмаш" идет работа по увязыванию всех цифровых систем в единую систему, для того чтобы управление техникой,



ее мониторинг были прозрачными и доступными любому агроному, любому руководителю хозяйства, любой технической службе, чтобы техника разных брендов работала в единой информационной системе».

В своей презентации глава ассоциации «Росспецмаш» представил перечень предложений по развитию производства российской сельскохозяйственной техники. Он отметил, что необходимо:

- предоставить 15 млрд рублей на Программу № 1432 в 2023–2030 гг. ежегодно;
- предоставить гранты на развитие производства комплектующих к спецтехнике 2023–2027 гг. в размере не менее 10 млрд рублей ежегодно;
- распространить льготы по страховым взносам и налогам для IT-компаний на производителей компонентов и готовой специализированной техники в 2023–2027 гг.;
- приобретать только российскую сельхозтехнику с использованием средств государственного бюджета или не имеющую российских аналогов (Постановление № 719 или № 1135).

Создание экономических условий для динамичного развития российского АПК потребует предоставления кредитов со ставкой 0–1% для предприятий промышленности и сельского хозяйства, отметил Константин Бабкин. Помимо этого, необходимо не ограничивать доступ сельхозпродукции к зарубежным рынкам сбыта, гарантировать минимальную цену на нее на внутреннем рынке для сельхозтоваропроизводителей, увеличить объемы страхования урожая и снизить страховые премии, предоставить адресную продовольственную помощь малоимущим слоям населения, а также увеличить объемы льготных перевозок продукции агропрома железнодорожным транспортом, заключил он.

«В целом, конечно, ситуация сложная, но она под контролем. Мы работаем и сделаем все от нас зависящее», — подытожил президент ассоциации «Росспецмаш».

Ю.Г. Седова